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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع الوفد السورى برئاسة الرئيس نور الدين الأتاسى 

6111أغسطس  61القاهرة فى   
 
 

الناس فرصة  بأن :قلنا خرانيةوالجلسة الأ النهاردهطلبتهم  اللىحد دلوقتى كل الوزرا  مافيشالقاهرة   عبد الناصر:
 .يامأ 61جازة أو ايوم  61ياخدوا 

 
 آه. الأسد:      

 
إحنا فى رأينا الحقيقة إنه مضينا ورق زى ده ، لى فى التليفون الفريق فوزى قالها الاتفاقيةنا ما قريت أ  عبد الناصر:

العمل السياسى الموحد وعملنا  مع اليمن وى ما بين القيادة السياسية الموحدة مع العراق ومضيناأكتير 
، المهم التنفيذ لكن ى صيغةأبصرف النظر عن  إن احناالمهم هنا  !تنفذتشام ..يعنى عشرات الصيغ

سوريا معرضة لعدوان  ؛اسرائيل قد يعرض سوريا الى عدوان الوثيقة هذهإن تنفيذ  :يقول قائلقد 
  .وهيحصل تصعيد لازم اسرائيل

التلات وافقوش على ام: إن اذا هو بيقول اللى -كلكوا أظن قريتوه  - النهارده يانادكلام 
 !ننضربهف لكذا وكذا بالنسبة لضم الأراضى وبالنسبة ىه اللى -مش داخل مع حزبه  هو -ه نقط بتوع

إن تنفيذ  :قائل قالإذا ف .نرد الضرب الحقيقة هننضرب إن احناكناش جاهزين اماذا  يعنى ..نضربهن
ولابد إنهم  والتصعيد قائم عدوان قائمال، عرض الى العدواني دق اسرائيل سوابق ية بناء علىتفاقالا هذه

ظن عشان أ 91زى ما حصل سنة لأن  ؛نتفاوضمعنا لن يجلسوا أونطلب منهم  يصعدوا حتى نركع
 نمضى الاتفاقية.و  ضطرينا نروح رودسالما ضربونا 

 يهف برضه سوريا يعنى نسبة لسورياطبعا بال ،كلها لعملياتا لتنسيقا بالنسبة جى هنيطبعا هي
الحقيقة فى الفترة  ،ى مشاكل من التعاونأأعتقد إنه لن يكون هناك والكلام ده القيادة تفاهم كامل يعنى 

 .تفاهم كامل يهفاتت كان ف اللى
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 هواش قرار عسكرىابيكون قرار سياسى م استمرارالحقيقة نعتبر إن ده ب ،من ناحية التصعيد
 عسكرى. رهواش قراابالنسبة للتصعيد هو قرار سياسى م اسرائيلحتى فى لأن 

 ا بيسافراخوانوممكن إنه مثلا حد من  ،نجتمع هنا أو فى دمشق إن احناوى أمتهيألى سهل 
 ا نطلع اليهود ويمكن بنعملبعد م متهيألىولكن  ،شقدم جى الىآكان يسعدنى إن أنا  الحقيقة ؛الى دمشق

 .انشاءاللهفى دمشق يعنى  عندكوا الحتفا
 -امبارح ه قلترر كلام كنى أإ -يضا أقول بدى أ ،العملية هذهبرضه بيساعد الحقيقة فى تنفيذ 

الوضع لسه  ايه؟ قعد قدنه :يقول قائلقد إن برضه  .هنطلع اليهود فى شهور ولا فى سنةمش  إن احنا
كتملوا وبعدين لسه الحقيقة اكده على ديسمبر بيكون طيارينا يدوبك  نإحنا في ،جداعايز وقت كتير 

 القتال. ملازمين عايزين تدريب على ينياجلأن  بيبقوا طراى
 ،فكرة ينيسرائيللاية بيساعد جدا وبيدى لتفاقالا هذهأسرعنا فى تنفيذ ولو رمزى لاذا  الحقيقة

ويبقى فيه تنفيذ عملى بإن بيطلع سرب  ،ستنتاجإن اليهود وصلوا لنفس الا النهاردهتقديرى وأنا 
fighter bomber وقت الصبح بيتفقوا  ىأ فى هبكر  برضه بيقعدوا خوانورأيى الا .الى سوريا بيقعدوا

 نحررية هناخدها عملية حياة أو موت ياالعمل ههذلأن  ؛قواعد جديدة مطلوبة بالنسبة لأىعلى الخطوات 
 .ليها قوللشان نقعد نتفاوض ونقبل ما تع تجبرناأرضنا يااليهود 
ده  ..وفقا للتجربة هتبان الأمورايه  هل نحول القيادة السياسة الى ،التحرير انشاءالله بقىبعد 
 .يعنى الحقيقة

رره كأأنا  ومريت عليه عابرا برضه من واجبى إن امبارحه أنا قلت بالنسبة يمكن لموضوع تانى
لكن  ،بنتدخل فى أموركوا إن احناالبعض  هقد يعتبر  .الوطنيةوهو محاولة لم العناصر  ؛خرىأمرة 

ش العناصر بقولام ،حتحسبه لما هتوصل رية لينا ونعتبر إن دهيالمعركة معركة مص إن احنابنعتقد 
وأديكوا شايفين إن الأعداء دايرين بيلموا  ،هالمو  يعنى العناصر الوطنية المنحرفةة أو العناصر اينالخ

نتوفيهم و  نحن لا نصدق أى كلمة مما  .بتسمعوا هذا الكلام إنتوكلام كتير طبعا  عنكوا قاليعنى بي ا 
لا كنا فتحناهاو  يقال نتوتهامات كتيرة بالنسبة لسوريا و ايعنى وجه  وزعين ،لماخوس هذا وأنا قلت ا   ا 
 .واتتتبع
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الأوضاع فى  ةوالغرض منه زعزع ،م عندكوادهذا الحقيقة موضوع الغرض منه اله
شوفت أنا  ده امبارح،كان كاتبه هيكل  اللىالكلام  .سوريا لكى ينفذوا منها وكى يضربوا فيها

ايه  صراحةبقايل  ،كانى هناوزير المفوض الأمريال إن هو كان هعارف (6)سيمحاضرتين بتوع ن
هى  اللى امبارحهيكل نشر جزء منها  .مريكاأسياسة يه اكانت بتجيلهم و  اللىهى التعليمات 

هذا موضوع مستمر الحقيقة  ؛النظامى ثم الضرب ثم القضاء على فريقالعزل العربى ثم العزل الا
 .وبالنسبة ليكوا مرات اتمر  ده كان بالنسبة ليناف ،11بالذات يمكن من سنة 

أى حاجة إنتو بتعوزوها إحنا  ،بالنسبة للاتفاقية الحقيقة يعنى إحنا موافقين على هذا
 مستعدين.
 

هذه الخطوة على  ونشعر إن ،العربيةلأمة ل بنسير جديا فى تحقيق الهدف الكبير نحن طبعا  الأتاسى:    
فنعزز هذه الخطوة الآن اللى هى من ضرورات  ؛بخطوات أخرىعزز تلابد من أن الطريق 
ونجاح ، مضمون التنفيذ هو الذى يحكم هذا العملالأساسية، ومثلما ذكر السيد الرئيس  المعركة

 الى سوريا. ، ونطمح فى زيارة السيد الرئيسذلك يفتح الآفاق أيضا لخطوات أخرى
 

 يهما كان ف امبارحجيتوا  إنتويعنى  ،يعنى الزيارات فى الوقت الحالى على إنها زيارات عمل  عبد الناصر:
 يعنى. انشاءالله )ضحك( .حتى ما لحقنا حتى نقول لحدلأن  فيه..ولا كان  الستقبا

 
 وقت.جميع المطارات تحت تصرفكم ونحاول تجهيز القوات بأسرع  الأتاسى:    
 
 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ثم أصبح  دافيد نيس" دبلوماسى أمريكى عمل فى سفارات الولايات المتحدة الأمريكية فى بريطانيا وفرنسا وليبيا والمغرب( 6)

ثم كان آخر منصب رسمى تولاه هو منصب القائم بالأعمال الأمريكى فى القاهرة حتى  ،وزيرا مفوضا فى فيتنام الجنوبية
 .6111مريكية فى ظروف معارك يونيو قطع العلاقات الدبلوماسية بين مصر والولايات المتحدة الأ
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ضربتنا اذا  تشعر إنها اسرائيليعنى هو الحقيقة إحنا عايزين إن  .تفاهم كامل كبير يهمعتبر إن فوأنا  عبد الناصر: 
 اللىفى رأيى لو إن التصيعد وصل الى الحالة أنا لأن  وده الموضوع المهم .العقابلن تفلت من 

صعد ليضرب الأهداف الحيوية ثم سيكده إنه بيضرب القوات العسكرية لكن بعد  ..النهاردهليها اوصل 
 اصروح والما دخل 94سنة  نبص فىلما  ؟نه كيف يجبرك على أن تطلب التفاوضلأ ؛عد أكثريص

 .طلبنا اللىإحنا  ..هدنةالنطلب  إن احناجبرنا على أوحصل كلام يعنى  ،رفح ودخل على سينا
 مافيش أنا قريت الكلام كله امبارح ،فى مراجعة موقف الأمريكان فى الأمم المتحدة النهارده

 ..طلاق الناراحترام قرار وقف ابنجليز ويطالبوا ومعاهم الا اسرائيلب يرفضوا التنديدهم  يعنى !حاجة
 يان.اطالب بيه دهذا ما ي

هتسبب كما تسببت كده تعرفت بعد ااذا  يةتفاقالا هذهناس هيقولوا إن  يهإن ف :قولأبدى أنا 
لا بعد  اسرائيل. اسرائيليونيو فى هجوم  1قبل  اللىيات تفاقالا مش هتقدر كده لازم تضربنا دلوقتى وا 

 .عندهم تفوق جوى علينا هالنهادر هم لأن  مافيشا كمان سنة أو سنتين يعنى علين تستنا؛ اذا تضربنا
حنا نعمل تعادل جوى بحيث إنهم يعملوا ن اكيف نستطيع إحنا بقوتينا إ ،الحقيقة النقطة الأساسية

 .يطولونابهم  هنقدر نطولهم زى ما إن احنابرضه يحسوا  ازاىو  ،حسابنا
 اشتغلذا او ، ضده فى الشمال اشتغليضا أضدى فى الجنوب لازم  اشتغلاذا  :النقطة التانية

 فاتت اللىنه فى الفترة بحيث إنه يفرق قواته الجوية لأ ؛شتغل ضده فى الجنوبالازم  الضدى فى الشم
ولا طيارة فى  مافيشدارات اشايفين على الر  إنتووزى ما  ،الشمالنش فيه فى اكاسحب قواته الجوية م

 ى بيشتغل عندنا هنا وبيهجم على موقع صغيرسرائيلجميع الطيران الا 04 ــل 01 عملية من .الشمال
ن جزء منها فى الا 011ية كلها أقل من سرائيلمعروف إن القوة الا !طيارة 11بــ  اذا  ،صلاحطيارة وا 

طيارة ومدى مجهوده الحربى طلع فى يوم عدد كبير من  01بــ  طيارة ويهجم هنا 11 ــكان بيهجم هنا ب
  .الطلعات

 
 .طيران القصف غير كتير ابس طلعاته 11  ف. فوزى:  
 

يهاجم فوق سحب  بقى ىبتداوبعدين لما  ..لما نعمل العملية دى ويجى يهاجمناف ،غير طيران القصف  عبد الناصر:
ضرب سوريا  الجبهة طيران سحب طيرانه فوق الى مافيشدلوقتى  ..فوق سحب كل طيرانه من عندنا

كاتبين حتى مع هم  بعدين ؟بيجمعوا بهذا اللىايه  ،وبعدين دخل ضرب لبنان الأردنبعدين بيضرب 
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لم يكن هناك ؛ اذا هو قيام الجبهة الشرقية اسرائيللق قإن أكبر ما ي :بيقول strategyــ سات الاالدر 
 حالة انقسام. إحنا بنعملها ولازم نخلى اليهود فىف سبيل الى قيام الجبهة الشرقية

بنفكر فيها ثم نضعها موضع التنفيذ بعد شوية من تنفيذ  إن احنايجب  اللى :العملية التالتة
عندنا ما يقرب  إن احنا :فى هذا الموضوع وقلنا امبارحنا اتكلمإحنا  .القوات البرية هى :هذا الموضوع

برضه عدم التوحيد بين القوات  النهارده ايه؟ معناهاآلاف دبابة  0الــ  ؛إحنا الاتنينلاف دبابة آ 0من 
وعندكم ت اشتغلدباباته كلها جت هنا و يونيه؛  1زى ما عمل فى  على   هدبابات دالبرية هيخليه يقدر يحش

دى  strategyــ اليجب الحقيقة  .بعد ما خلص هنا قام محول وداخل على سوريا ،نش فيه شئاكام
وبرضه الأخ حافظ والأخ فوزى  ،لجيش نفسهلنعمل خطة موحدة بالنسبة  إن احنامنخلهوش يستخدمها ب

 .يكونوا جاهزين ندخلها ولما المواضيع هذهيقعدوا يرتبوا بممكن 
 

  !التصعيد من أجلمزيد  ودفعها الى اسرائيل لاستفزاز ية هى سببتفاقإن الا بنعتبريضا موضوع أو   الأتاسى:    
 

 .هيقول بعض الناس هذالك  بقولأنا  عبد الناصر: 
 

  لكن.. ببعض خطوات نسبقهيجوز بوطبعا  ،وماشيين فيه مخططهمهذا هو الحقيقة   الأتاسى:    
 

: هملل بقو ا اخوانفى كلامى مع أنا  يعنى ،مش هيقدروا يضربونايعنى هو باين يايضربونا دلوقتى يا  عبد الناصر:
معنى هيضربونا إنهم يحطموا قواتنا  يعنى؟ ازاى هيضربوناكده ستنوا بعد ااذا  يعنىو  ،دلوقتىيعنى يا
حتى  ،داعى مافيش ؟نديهم فرصة عشان يحطموا قواتنا الجوية إن احناصين يلذلك إحنا حر  ؛المسلحة

 قد نخسر بعض الأشخاص ،لهم طيارات هو عايز نطلع ؟ليه ،لهم طيارات سوريا نطلعفى كل ما يدخلوا 
إنه يعمل هو  من أن نعطيه فرصة إحنا عندنا مستعدين نضحى بهذا بدلا .أو نخسر بعض الناس
عمل  وبعدين راح برضه ،نا ونجح عدة مراتالعملية معا هذههو عمل  .جوية ليناخطة ويصطاد قوات 

 .العملية دى معاكوا فى سوريا
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لطيران ولكن باوبعدين إحنا هنا خدنا قرار إن الدفاع ضد الطيران هو يعنى مش أساسا 
 ،فيهعضمنا مهواش شديد  عنى إحنا لسهنسلملهوش أحسن ياما الطيران مأ ،المضادة سائل الدفاعبو 

 ..وصلتوا إنتوأظن  .نا ويحتفظ بالسيادة على الشرق الأوسطار وهو عايز يضرب طي
 

 القرار. لنفس الأسد:      
 

كد ؤ أحب أاللى أنا والموضوع برضه  ..يبقى الوضع تنيناكل شهر و  يبقىوبعدين إحنا  ،لنفس العملية عبد الناصر:
يت فى يبالذات عايز أدخل السوفأنا  أويت ييعنى إحنا عايزين السوف ؛ى هذا التعاون العسكرىفعليه 

حنا سياستنا  .ولكن بدخلهم الموضوع على شكل خبرا يبقوا هم  لازم - امبارحلكوا قلتزى ما  -وا 
قادة ألوية من بل بالعكس عندنا ضباط  ،دخلوش فى حاجةتبياوم هنا الحقيقةهم  .مشتركين فى العملية

هم  ..الاستريلاعرضوا عليكوا  :قوللكن كونهم يدخلوا وبيحسوا وبت ،ملوهم معاملة عسكرية ناشفةاوبيع
يعنى  باين إنهم ..عرضوا عليكوا العمليات الجديدة ،برضه Mـ الـ عرضوا عليكوا، عرضوا عليكوا اللى

الدفاع الجوى والطيران لازم نخلى الخبرا موضوع بالذات إحنا عايزنهم فى  ..واخدين الموضوع
هم بيضغطوا هناك على أساس فى القيادة والسيطرة بيتحط على ف .ينمسؤول إنتو :همل ت نقوليالسوفي
يعنى فى رأينا  ؛عدد من الخبرا، ما الأخ حافظاإونطلب فوزى ي ،تيالقيادة والسيطرة خبرا سوفي رؤوس

حتياجتنا الخاصة بالدفاع الجوى افى سبيل الحصول على  ييتلنا المشاكل مع السوف إن ده هيحل
 .الخاص بينا
ولكن طبعا هو  ،إعلان لهذا الموضوع ولا داعى مافيش ..الكلاممش هنعلن طبعا هذا  

هى دى الخطوة إن  امبارحوباين من كلام لندن  ،هيتعرف وهيطلع عنه قبل التنفيذ ثم بعد التنفيذ
  .كان لازم ناخدها اللىالطبيعية الحقيقة 

 
 .بينعرف  الأسد:      

   
 ]التوقيع على الاتفاقية[

 
  مبروك. عبد الناصر:
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أنا  ما بعرف هذا حقيقى أو لأ ولكن ،خبر إن العراق سيدعو الى اجتماع رباعى النهاردهقارى أنا   عبد الناصر:
 .هيتعرف هذا الكلام ومش عايزين يستغللأن  ؛العراقندعو  إن احناشايف برضه إن المصلحة 

غالبا فى سفرتى للاتحاد لأن  ؛المرحلة الجاية قبل ما أسافر خلالوللمصلحة إن يتم هذا الاجتماع فى 
الخطبة بتاعت  قبليعنى كنت بطلب الفريق فوزى  -ودى متوقفة طبعا على الظروف هنا  -السوفيتى 

هو  ؟!نفضل كاتبها صوتها عالى نصبح نغيرها ولا   ،غيرهاكتبت الخطبة وهصبح أأنا  :هبقوليوليو  00
الحقيقة مدام  ؛على قد ما الموقف موجود يعنى يمكن مسافرش :بقولف (ضحك) .له قلتيعنى  مسؤول

 .العلاج ستكمالإن السفر ضرورى جدا بالنسبة لا وابيقولهم  ولو إن ،الموقف هيتأزم هضطر مسافرش
 

 . اتصالاتنا موضوع  :تاسىالأ      
 

 !جيبه منينأو أنا عارف ها الملك حسين جاى وه ..بعدين بالنسبة للمؤتمرات ،تصلوا بينا فى هذاا  عبد الناصر:
 (ضحك)

 
  )ضحك( أصوات:    
 

  .تعارض يهية ما فتفاقالا باين من الأسد:      
 

 مكنملأن  يبقى عقبة اللىنسيب فيصل هو  ،العقبة فيه إنتونش إنكوا ابينرجو ما ،بالنسبة لمؤتمر القمة  عبد الناصر:
تدخلوا  إنتوما أ ،يعنى إن أهدافها كيت وكيت وكيت بنقدر نتعامل على أساس العقبة فى سريةكده بعد 

   ..الحقيقة أصبحالموضوع فى الموضوع يبقى 
 

 .شى والله ما صدر عنا أى  الأتاسى:    
 

 .إن سياستكوا ضد المؤتمرمعروف كده بتكلم لكن قبل أنا  ..لا  عبد الناصر:
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 والله حتى لو انعقد المؤتمر ما راح حتى نكون عقبة.  الأتاسى:    
 توقيع اتفاقية أخرى.

  
 متقدمة. )ضحك( الأسد:      

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 نا جهود وزارة خارجية المتحدة.بوألقينا أهمية لنجاحه وطل ،الدكتور مصطفى مرشحينه الأتاسى:    
 

  .اتنتخابالا ىمتاهو   عبد الناصر:
 

   .القادم يوليو السيد:      
 

  ؟مين هيترشح يهف  عبد الناصر:
 

 إنه فى آخر لحظة.. مرشح بس نخشى يهن ما فحتى الآ  السيد:      
 

 ؟عن آسيا عبد الناصر:
 

  .سياعن آ السيد:      
 

  ؟مين موجود هتروحوا بدل مين  عبد الناصر:
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  .باكستان  السيد:      
 

موقفهم كويس وهى اتفاقية بينا وبينهم  فى الهند أيضا ،همل من مصر نقول بنبعت لهم على طول  عبد الناصر:
 عندنا سيلان برضه علاقتنا بيهم برضه كويسة ورئيس الوزارة كويس .جدا ةالست رئيسة الوزراء كويس

 .وجم زارونا هنا سينانايكا
   )ضحك( ..مالهومشبالنسبة للدول العربية ، ية هنتكلم عليهم المرة الجايةفريقلدول الالبالنسبة 

 
  (ضحك) أصوات:     
 

  ما ردت! تونس  الأتاسى:    
 

ممكن ف إنه الأمريكان ضغطوا كتير الحتماكان ما فى اذا  إنه ..السعودية بلشت شوى برضه والله هو  السيد:      
 .استمرارلتزام باموجود ب ىعربوجود فيه  إنه يكون نحنا حريصين على .تنزل للعربية تانى بلشوا

 
 .منتهى من ناحيتنالموضوع بنعتبره أظن ا  عبد الناصر:

 هو إحنا هنا عندنا أسلوبنا .مفوض الفريق فوزىأنا  اجتماع القيادة السياسية بقىما فوزى أ
ستراتيجية العليا إحنا بنحط الا .فوزىبالنسبة للعسكرية  رياض ماشى بالنسبة لحاجات بيبقى سياسية

لاقيهم راحوا ضربوا تل أبيب يعنى أميروحش  ..يعنى مثلا هنضرب تل أبيب ؛بالنسبة للعملية السياسية
فى العمليات فى القناة والدوريات والدخول  بقىما أ (ضحك) !هيبقى قرار سياسى اللىتل أبيب هو 

هواش االموضوع ده هو بيشتغل فيه يعنى م ؛ستكشاف ودخول الطائرات والكلام دهوالعمليات دى والا
وهم  من فترة فيه ابتدينارر دفاع نشيط قهو ت اللىكده رر قبل قيعنى الموضوع تشغل قيادة سياسية، 

 .ماشيين فيه
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يعنى ف ..إنتوإنه خليكم  بعتولنا برقية ،عملها الطيران العربى اللىية لما بدأ بيها بعد الغارة الكبيرة تفاقالا الأسد:      
توقعنا إحنا ما يسكتوا اليوم الحقيقة لأن  ؛هينفذالعملية اليوم كله فى الطيران السورى يبين إنه كان 

 .كنا متوقعين نحنا نكلف بمهمة ،لأول مرة ومحتمل كان يكون الرد بشكل عنيف
 

تقدير موقف معمول  ..هيحصل حاجة 01إحنا كنا متوقعين إن يوم  هو الحقيقة الحساب هنا ..هآ  عبد الناصر:
التصعيد  النهاردهبيبقى بس إحنا الحقيقة من مصلحتنا  ؛باليوم فيه شئ هيحصل 01حدد فيه يوم متو 

ية هيخلى اليهود برضه تفاقالا هذهإن تنفيذ  :بقولأنا  لذلك .مكانبقدر الافى الطيران نحاول نأجله 
 ؛ميصعدوش بسرعة بالنسبة للقوات الجوية من مصلحتنا إنهم ،يصعدوش بسرعةايفكروا أكثر يعنى م

ن هو فى متناول  إن احناحس اذا  لإنه وبعدين فى نفس الوقت  .يدنا مش هيصعد بسرعةاهنضربه وا 
بس ده متضمنهوش تيجى  ،نصعد ثم نقدر نلم الموضوع إن احنابحيث  ؛ةأنحتفظ لنفسنا بالمباد ينعايز 

 !مرة تصعد وتيجى تلم تبص تلاقى نفسك مش قادر تلم
هنقدر نصعد ونقدر نلم بس هنسيب  إن احناكان تقديرى أنا  ،فاتت اللىيعنى إحنا العملية 

بيضربوا إن وميهمش هذا الموضوع  !ايه خر ويقولوا إنهم ضربونا وأدبونا ومش فاهماليهود يضربوا الآ
 ورية وكان باين إنها عمليةصغارة  04عملوها يوم  اللىخر غارة آولو إن  ،خر غارةآخر ويقوموا بالآ

 ؛ويةزالت حرب معنلاوفى الحقيقة العملية لغاية دلوقتى منقدرش نعتبرها عملية عسكرية ولكن هى  .معنوية
  !هى الجيش الذى لا يقهر اسرائيليعنى بيركز قواته عشان يخلينا نفقد الأمل ونيأس ونعتبر إن 

ين بالنسبة لينا عايزين قوة عايز  -يضا أفى حسابنا  هبنحط د -عملنا عمليات اذا  فى هذا
 بنحقق هدف إن احناخسرنا خساير معنى هذا اذا  وبنحط ،ناسنا معنوياتهم ترتفع العسكريين أو المدنيين

  .اهتابالنسبة لمعنوي اسرائيل
 ..يضا من الكلام إن الأمريكان هيدواأباين  اللى

 
 .طائرة جديدة  الأسد:      

 
إن  هيتعمل ترتيب بحيث قبلها لازمفالقادم  00رايحة فى  جولدا مائير كانتاذا  يعنى ،هيدوا طبعا  عبد الناصر:

 ،تجديد النصفىالهى  اللىات السنة الجاية فى مجلس الشيوخ انتخابنيكسون عنده  .نيكسون هيوافق
أخذ أصوات اليهود محاولة  ؛قطعا هيحاول ياخد أصواتف معندوش أغلبية وهو عايز ياخد أغلبيةهو و 

والكلام ده فى  اسرائيلمن أإن سياستهم هى المحافظة على  :قولتكلام ناس ب هيدى هيدفع شئ.
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 اللىعلى المصالح  ىالمحافظة الأول اسرائيلمن أساسا المحافظة على أيعنى  ؛نيس محاضرات بتاعت
 .  اسرائيلستراتيجى وبالتالى هى العمق الا

 
  .اسرائيلحجم ممكن يكون أكبر من حجم ك برضه ينوبعدين طيران القطر   الأسد:      

 
كقيادة هم إنهم فى التخطيط أحسن مننا ثم  :هبقولبرضه  استمرارباللى أنا هو إحنا الحقيقية بيهمنا   عبد الناصر:

 (ضحك) !ذونيشؤاختام ..ذةخعدم المؤامع أحسن مننا لازالوا يعنى 
 

  .طبعا ..لأ  الأسد:      
 

هو قائد الطيران  اللى موردخاى - مش موجود موردخاى ،لعمليات الأخرانيةل الحقيقة بالنسبةهم  عبد الناصر: 
 اللىمين  ؛والطيران بتاعهم بيشتغل هنا وبينقل من هنا لهنا ،كان بيعمل زيارة لأمريكا -ى سرائيلالا

 اللىالقيادة  systemعندهم  !إحنا مسمعناش عنه اللى بعد موردخاى اللىهو الراجل  اللى ؟بيشغل
يعنى نطلع  ؛مشكلتنا الأساسية ىإحنا لسه د .بوط جدا جداضالقيادة مبتاع  mechanismــ ال هى

 من الطيران؟! الكبير دهالعدد  ازاىقود احلكن  ،ستعراضشوية طيران وبتطلع الطيارات بتمشى فى الا
 ؟!لما هنضم القوة الجوية دى على القوة الجوية دى هيطلع بكاملأن  المشكلة هتكبر النهارده

 
  .111 على آخر السنةلكن العدد  ،إحنا اتفقنا على القدرة مش على العدد برضه  ف. فوزى:  
 

  !611بــ  طيب يعنى هنبقى متفوقين على اليهود يمكن  عبد الناصر:
 
 على ديسمبر.. تنين يعنىإحنا الا  ف. فوزى:  
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 .على ديسمبر هنبقى أكتر من اليهود فى العدد  عبد الناصر:
 
 يافندم.أيوه  ف. فوزى:  
 

 طيارات متعاقدين يهف ،هدد كبير من الطيارين جخر السنة هيكون عآجى هنا الحقيقة يعنى إحنا على يهي عبد الناصر:
 بالنسبة للهجوم علينا لو هجم اليهود علينا الحقيقةف ؛موجودة مالهاش طيارينطيارات  يهعليها جت وف

 .نصاللغاية دلوقتى إحنا نقدر نتعامل مع أقل من  الطيارة لاز  011بــ 
 

 نعم؟ الأسد:      
 

هم  دلوقتى ،عندنا كله اللى systemــ وبعدين علشان نتعامل معاهم لازم هنغير ال أقل من النص. عبد الناصر:
 الشمالطيارة من  011بــ  ىبيهجم علأما  مركزية مع مركز قيادة واحدالمع لأن  مركزيةغيروه نعمل لا

الحقيقة القيادة الواحدة بيبقى قدامها موضوع كبير جدا  ؛ومن الغرب ومن الجنوب والجنوب الشرقى
 ؛لها دقيقة أو دقيقتين بيبقى دقيقتين والغارة بتاخد نذارنت عارف الاإوبعدين طبعا  .تقدرش تتعامل معاهام
اذا  !؟هدف 011دقايق مع  كيف يتعامل فى أربع، هدف 011هو عايز يتعامل فى أربع دقايق مع ف

  !يكونوا خلصوا ومشيوابيعنى على ما يبتدى يدى كذا وكذا 
هو برضه تبسيط العملية تصغير المشكلة الكبيرة  اللى ،الكلام اللى وصلوا اليهإحنا الحقيقة ف

بدل ما يبقى يتصرف مع  ،بحيث توزيع القطاعات يبقى كل قطاع يتصرف لوحده ؛الى مشاكل صغيرة
وده بيتصرف مع   11وده بيتصرف مع  11وده بيتصرف مع  11مثلا ده بيتصرف مع  ىيبق 011
هيقدر  11ــ هياخد على الأربع دقايق مع اللأن  !011ــ ما مع الأ 11ــ بهذا نقدر نتصرف مع ال .11

 .الحقيقة مش هنقدر 011ــ مع ال 11ــ يشتغل مع ال الدفاع الجوى
 

 ضيق عتبر القطاعابهنا عتبار الجبهة عريضة شوى إنما انحنا ممكن ب ،بسوريا الوضع مختلف ناعند  الأسد:      
 الحقيقة هذا الموضوع كان يشغل ذهنى باستمرار. ..مكن نعمل نفس التوزيعميبقى  نسبيا

 
  .خر الحقيقة لقينا نفسنا هنبقى عاجزينجينا للآ ..هآ  عبد الناصر:
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، 01 حتى توجه غربية عندها أجهزة اسرائيل ،هى وصلنا اللىالردار يعنى موجود عندنا و سيما أجهزة لا  الأسد:      
عندنا بغض  اللىإحنا الأجهزة  ،هدف يخرج 01على الشاشة اللى قاعد  يعنى ؛هدف مع بعض 01

  .الكوادر. النظر عن
 

 ؟إحنا جبنا الأجهزة دى من الروس  عبد الناصر:
 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

  ؟كام هدف الناصر:عبد 
 

  .ربعةأ  الأسد:      
 
 .هو الهدف بالنسبة للامركزية يتعامل مع تمانية الفرعىام .لا  ف. فوزى:  
 

 يبقى تضربهم بعدد المراكز..  هم بمركز واحدنما ا الأسد:      
 

قولك يعنى مع تتبعنا لما يجرى فى اه 01يوم هم  ده ..لا ..لا، اسرائيل بلامركزيةبيشتغلوا هم  عبد الناصر: 
بارليف فى  ليان فى الخلياد -ى هنا ر والدنيا مقلوبة والهجوم العنيف علينا جا 01فى يوم  :اسرائيل
هناك سايبين العملية هم  ولا ؟!ى فينسرائيلإحنا بحثنا على الأركان الا -كا يمر أفى ل موردخاى الخلي
يوميها طيب إحنا طالبنا إننا نشوف كانت فين  !فى المعركةولا كإن المعركة ولا كإنهم مشتركين وهم 

نش موجود فى القيادة طول النهار كان موجود فى اكابارليف م ..نوش بيشتغلوااكام !؟يةسرائيلالقيادة الا
ما أطبعا  .قيادات فرعيةب شتغلوا معانا مش بقيادتهم بيشتغلوا معانااهم ف ؛هو رئيس الأركان اللى لالخلي

مع  النهاردهما أ ،وىأالعملية هدفها كبير لأن  كانت أصلها عملية مركزة ،يونيو 1عملية يوم عملية زى 
نه لأ ..دى عملية كل يوملأن  ؛تطويل العمليات مش ممكن إنهم بيفضلوا قاعدين فى القيادة بيشتغلوا

 .ليةو هو مدى للقادة الفرعيين المسؤ ف هنا ههنا وبكر  ههنا وبكر  النهاردهبيضرب هو 
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بحيث  ؛فى اليوم ده ومين فين اسرائيلحنا بنحاول بالنسبة لكل العمليات بنتتبع فين قيادات إ
ن كذا يهيان هنا معناها إن فايجى ديلما  هيئة الأركان كلها  تيان وجه بارليف وجاوجه د ،مشاكل وا 

كبير ودرسوا  فى القيادة بتاعته وبعدين قعدوا عملوا مؤتمرعند جابتش وبعدين طلعوا  ،قعدوا فى سينا
 همإن خساير رسالة جاية من هناك  يهكان ف امبارحأول ، لعندهم خساير كبيرة جدا فى القناهم  .العملية
 .عنيفة من الصحافة الفرنسية لفى القنا

تنا كيف اإحنا قياد ..كيف نستطيع أن نقود ؛طالبه من الروسأنا  هو الحقيقة الموضوع هذاف
بيطلع الفريق فوزى بيقعد فى مشروع ويشتغل وموجود  .القيادةتستطيع أن تقود ويجب أن تدرب على 

زى ما  -حنا نتعلم يعنى الحقيقة العيب إن يبقى العلم قدامنا ن اإ بداأمش عيب  ؛معاه الخبير الروسى
 .هم الروسف علم كان هناخداذا  ناخدوش! ولا -يان اد قال

هنا  ؟كيف نتعامل معاهم غالبا اليهود هيهجموا علينا ؟هنقود العملية الحقيقة ازاىبعدين و 
ارة طي 011طيارة أو  011بــ  دخل عليكاذا  لأنه برضه إنتوالتدريب ضعيف وبعتبر  العندنا لاز 

 إحنا دلوقتى .جم علينا إحنا برضه بهذا العدداذا  ،عدد صغير من الطيارات بتلاقى نفسك قادر تتعامل مع
الشرق  ،الجنوب الغربى لامركزى ،يتعامل على طول لامركزى الشمالجاى من  اللىبنخطط بحيث إن 

قيادات بحيث موجود فيها قائد طيران قائد دفاع جوى هم  ثم عملوا ،قسمنا البلد الى قطاعات .لامركزى
 ،علىف هو هينفذ - اللحموجودة الخطة مركزية موجودة عندهم فى ا -على طول  واخداوكل واحد بي

 .مع المركزية بنقدر نتعامل معاهم اللىقد ما قسمنا نقدر نتعامل مع أربع أضعاف العدد 
تنا إن بالطريقة اإنه ثبت من مناقش ،نكم لازم تطلعوا على الحقيقة العملية هناإمتهيألى 

 .لأمع جزء منه والباقى  ..المركزية لن نستطيع أن نتعامل مع هجوم إلا مع جزئى
 
  .بتمنع شلل مستقبلى  ف. فوزى:  
 

ما ينفع الوضع بهذا الشكل إنه يفضل وزير الحربية قاعد  :لفريق فوزىلمثلا  بقولأنا وبعدين  ..هآ  عبد الناصر:
مش ممكن نفضل صاحيين طول الليل  !طول سنة أو أكثر أو توصل سنتيناتالعملية هلأن  ؛والقيادة

مديين فى الجبهة الحقيقة قادة . لازم الناس تاخد على إنها يعنى تشتغل البسيطة دىأثناء العمليات 
بياخدوا و هناك ناس كويسين و  .الجيش الحقيقةفى هو  اللىلهم ة ية بالنسبمسؤوليضا أالجيوش 

لأن  تقريبا اليهود كانوا خدوا الجزيرة الخضراهم  يعنى يوم الهجوم على الجزيرة الخضرا ..قرارات
 مإنه :قالوالقائد هناك  الجزيرة ركبوا طلعوا بيان على إنهم خدوها وهموهم  ،ةش مشاهايفاالجزيرة م



  سرى للغاية 

15 
 

دة هناك فيها قوة مضادة القوة الموجو  .ستولوا على الجزيرةاطلعوا بيان إنهم و ستولوا على الجزيرة ا
بيضرب إنه  الد قرار فى الحهو قائد الجيش خ اللى مسؤولموجود هناك ال اللىالقائد لكن  ،للطيران

الجزيرة عبارة و  هقواتنا كانوا فى الخنادق اليهود بر  !اليهود على قواتنا وعلى ة الجيشالجزيرة بكل مدفعي
 !ضطروا يسيبوا الجزيرة ويمشوااو  ىحصل عندهم عدد كبير من القتلو  ،فى العملية ضاعواف عن صخرة

 إحنا بالمدفعية وبمدفعياتقائد الجيش خد هذا التصرف على طول وتصرف خطير يعنى بيضرب قواتنا ف
 .الجيش كله

 
 .لكن نجحت الحقيقة  ف. فوزى:  
 

اليهود إن ناس من عندنا ماتوا فى العملية دى بمدفعيتنا إحنا لكن نتيجة العملية  يهف، لكن نجحت  عبد الناصر:
  .الجزيرة هذهفيهاش وجدوا ام ةدوروا على حتهم  الحقيقة ،مشيوا

 
 .منطقة منعزلة  ف. فوزى:  
 

مسافة بينها وبين القوات  اسرائيلهى أقرب ليهم منها لينا يعنى فى الخليج بينها وبين ، منطقة منعزلة  عبد الناصر:
 .بينها وبينا كبيرة اللىوالمسافة  ،ية فى سينا مسافة صغيرةسرائيلالا

 
يعنى بدون ما يرجع للقيادة مش  يردبيتصرف تلقائيا  قادة الفرق أعطينا نحنا ،إحنا أعطينا الصلاحيات  الأسد:      

يضا دائما مناقشة أ يههو فلأن  ؛متعلق بالتعليمات حقيقة بحثت ها الموضوع. أى عملية هو بيهاجم
  ..بسوريا قسمنا القطاعات عموديا نظرا لضيق يلناابالنسبة 

 
 .أو دقيقة انذارتاخدوا نص دقيقة  أوى..عندكوا قليل  نذارالا إنتو  عبد الناصر:

 
 بعض يام عم بتكون مستمرةيعنى كتير من الأ ،نحنا عم نحاول نعوض ها الشى بالمظلات اليمكن ماز   الأسد:      

الرد بتاعهم كان بعد هم ولذلك  ؛يام طبعا مرهقة وكل شى لكن مواطنى الشام شايفين على طول نحناأ
 .دقائق 9 خلالدقيقة يوم ما ضربناهم نحنا  01دقيقة الى  01
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 ؛بيجونى فيها اللىالكثافة  وهتماما الرأسية قيد بالخطة نت نأ ما بيخلينا نقدراللى الشئ  الحقيقة
يجا عدد ااذا  61 بالطائرةحنا عندنا عدد معين ن تىلما بيجى ح مسؤول 61يعنى إحنا مثلا بنقول 

 لكن بنتصور .عم بيفرض علينا اللىموضوع العدد هو ف ..61للــ  يةمسؤولكبير مش معقول نترك فقط ال
 .المسائلأن المناقشة توصلنا لحلول لى ها ممكنكان الحجم متساوى اذا 

 .كوادر ثابتة يهيان فاكوادر موضوعة لما بيغيب د، عندهم كوادرهم  طبعاأنا  برأيى
 

 فيه وايزمان قاعد هناك. عبد الناصر:
 

ير عمليات عندهم بتنجح بغياب صلذلك ممكن ت ؛كل الفروع والأجهزة تبعهم ضخمة يعنى عملياتأكيد  الأسد:      
 .قائد أو قائدين أو ثلاثة

 
 ظروف يعنى غير حسنة تخص.. يهوفليهم  جانب غربى وعدم وجود وسائلفى ال ف. فوزى:  
 

نوع التدريب  وهو شى موضوعى يهالحقيقة ف لكن ،حلهاالمسائل ممكن ناذا  نحنا يعنىف ..ه طبعاآ  الأسد:      
 911ــ يعنى ال ؛جماعى اليعنى نحنا بالماضى ما معودين الطيارين تبعنا يقاتلوا قت .نفسهمين للطيار 
يلها أسهل بكثير من أن نعود لز طبعا هاى صعوبة لكن ت ،قط بالقائدف نقول هو بالصعوبة إنهام ةطيار 

طيار  011الــ ى سرائيلحقيقة الطيار الا .مع بعضطيار كيف يقاتلوا  011 طيار ولا   911ــ نفس ال
الطيار  011ــ الف الموضوع هادا بها الصعوبة. فعندنا لأ ،متعلمين واصلين لمستوى يقاتلوا مع بعض

  .دار من جهة تانيةامن جهة والر 
 

 يهلكن فى الأول هيبقى ف ،تلم سربينكده ا توصل للسرب بيبقى سهل بعد أم ،وصلوا للسربهو هنا   عبد الناصر:
 الطيارون !هم لسهلأن  ده برضه مشكلةف !السوخوى تاه عن سرب 06 الــ سربلكوا إن قلتمشاكل زى ما 
  .كمانالليلى  يضا علىأن و مدرب الاسرائيليون
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هادا بيلفت نظرنا يعنى ها الدرس  ىيعنى أعطونا دليل عمل ،يمكن حكيت مع الفريق فوزى ةهاى ظاهر   الأسد:      
 قصف الأردنعلى بعتناه  اللى ،سريع لأول مرة بيصير قصف وبتشكيل وقصف .كتير مهم لازم ننتبه له

 ..طلعة 90يعنى بالنسبة للقصف الليلى ماشى  ..مركز ولحد ما ناجحو ليلى يعنى 
 

 .اتلما دخلوا الضفة الغربية عملوا عملي ..فى يونيو تاليةعملوا فى القدس عمليات هم  عبد الناصر: 
 

 صار اللىالقصف أنا  وبرأيى ،أهداف محددة ماهوش علىالجبهة السورية لكن قصف  على كانواهم   الأسد:      
يعنى الغاية كانوا يرهقوا أعصاب الجنود وما يخليهم  ؛هو مادىاكان معنوى أكتر م الليلى يونيو 1بــ 

بس ها المرة كان ضد هدف  ،ثارةاأى  يهما كان ف يناموا ما ممكن حتى ولو شاف أى شى ولا   .يناموا
كنا نشوفها ما  اللىيونيو ما كان عندهم أى كفاءة ليلية حسب العمليات  1بــ  وقطعا .محدد ومتحرك

فى هاديك الفترة نحنا لما كنا نطلعهم  هذكر تاوالشئ اللى ب .يعنى كان تركيز على التدريب الليلى ؛يهف
يمكن يكون حتى  اتعلى طول بيتحاشوا أى اشتباكهربوا يهم ف ،06ليل نحنا عندنا السرب الليلى الب

 .لكن القصف ،ملاقات يتحاشوها ..ن اشتباكالآ
 

مع  لشدخاتمبيقول  ،خالص وتنفيذ المهمةالاشتباك  اةملاف كانتيونيو  1تعليماتهم فى هم  ..لأ  عبد الناصر:
ده هيعطلك عن تنفيذ  دخلش مع الطيران المعادى فى معارك جويةاتاليهود يعنى م ..الطيران المعادى

 .المطلوب ضرب الهدفاروح  ،جوية المعركة ..مكانهرب بقدر الاا ؛مهمتك
 

نفسه تماما يعنى  (ضحك) !على الأرض اللىعلى الجو هو نفسه  اللى tacticالــ صلا نفس أده كان   الأسد:      
  .يعنى حاولوا يتجاوزوا النقاط تبعهم  tacticــكمان نفس الشى نفس ال ،يتجاوزوا الأهداف على الأرض

 
     .ية بداية طيبة لعمل مشترك لكسب المعركةتفاقالا هذهبالتوفيق وتكون  انشاءالله  عبد الناصر:
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